
2019年吉林省白山市中考物理模拟试卷（一）
一、单选题
1. [bookmark: topic_d916dfd6-75ed-4670-ae81-7d57a4e642]能正确反映水中的筷子看起来向上偏折的光路是（　　）
A. 	B. 
C. 	D. 
2. [bookmark: topic_13abdecd-3eff-483c-a1a9-d87ef6e7d4]下列实例中，通过热传递改变物体内能的是（　　）
A. 钻木取火	B. 用热水给袋装牛奶加热
C. 用“搓手”的方法取暖	D. 用锤子敲打铁丝，铁丝发热
3. [bookmark: topic_6e0215c4-e668-4d41-85bb-9ba8ede632]如图所示的四个电路中，两灯泡属于串联接法的是（　　）
A. 	B. 
C. 	D. 
4. [bookmark: topic_daf38e05-bb3d-40ae-9653-bfc901cb35]中国是掌握空中加油技术的少数国家之一。如图是我国自行研制的第三代战斗机“歼-10”在空中加油的情景，以下列的哪个物体为参照物，可以认为加油机是运动的（　　）
A. “歼”战斗机	B. 地面上的房屋
C. 加油机中的飞行员	D. “歼”战斗机里的飞行员
5. [bookmark: topic_a961396c-04b2-4e8f-be40-cb4cdb9f6f]跳远运动的几个阶段如图所示，则运动员（　　）

A. 助跑过程中机械能不变
B. 起跳后升空的过程中，动能转化为重力势能
C. 经过最高点时动能为零
D. 经过最高点时重力势能最小
6. [bookmark: topic_ef59d036-8dcb-47a7-89d3-fac5b4da0d]如图所示电路，将滑片P向左端移动，则电路中的电流表、电压表的示数变化情况是（　　）


A. 电流表、电压表的示数均变大	B. 电流表、电压表的示数均变小
C. 电流表的示数变大、电压表的示数变小	D. 电流表的示数变小、电压表的示数变大
二、填空题
7. [bookmark: topic_5c188373-7a42-4f75-bc70-cf2c36c04c]俗话说：“近朱者赤，近墨者黑”，从物理学的角度说这是一种______现象。“天舟一号”发射后，应进行多次变轨，地面的变轨指令是通过______传递的。


	


8. [bookmark: topic_09b52245-3ff3-47fd-bd38-9ef8244173]如图所示是模拟矫正近视眼的实验，实验中将______看作是眼睛的晶状体，光屏看作是眼睛的视网膜，烛焰看作是被眼睛观察的物体。给近视眼带上______（凸透镜/凹透镜）制成的“眼镜”，光屏上出现烛焰清晰的像，而拿走近视眼镜，烛焰的像将向______（前/后）移。
9. [bookmark: topic_b47b1e3a-c116-45d6-bb47-18c5da53b1]现在很多城市公交车开始采用气、电混合动力。例如我市302路公交。这种车用天然气和电能作为能源，与用柴油作为能源的101路公交车相比，减少了尾气的排放，有利于对环境的保护。在分别使用这几种能源的公交车中，属于二次能源的是______；天然气属于______能源（选填“可再生”或“不可再生”）．我们乘坐公交车时，看到窗外的树木不断的向后退，这是以______为参照物（选填“地面”或“车窗”）．站立的乘客在公交车行驶的过程中要抓紧扶手，这是为了防止刹车时，由于人具有______而跌倒，对人体造成伤害。
10. [bookmark: topic_81f98a34-8440-4904-9b54-e99a719acb]小明骑自行车上学途中，如果以他骑的自行车为参照物，路旁的树是______（选填“运动”或“静止”）的。为了减小车速，要捏紧车闸，这是通过______的方法增大摩擦。
11. [bookmark: topic_e27bfc80-7043-4142-b131-20e69a1186]我国家庭照明电路的电压为______伏；家里电视机和电冰箱之间是______联的。
12. [bookmark: topic_e0753f19-9fae-4fef-9e37-9cef7d3801]正在建设的扬州城市南部快速通道，全长约16km，设计速度为80km/h，全程不设置红绿灯，正常情况下，最少需要______h就能行驶完全程。而实际由于天气的原因，我们要减速慢行；秋天由于______（填物态变化）形成雾会影响视线；寒冬的早晨，由于______（填物态变化）会结霜，造成路面湿滑。
13. [bookmark: topic_639c9c23-0487-4a30-a098-e3f350e789]如图所示，蚂蚁用10-3N的力拉着树叶，10s内沿着拉力方向前进了10cm，则蚂蚁对树叶做功为______J，此时的功率为______W。


	


14. [bookmark: topic_386dc314-851e-40f4-bb2a-611a30711c]润扬大桥主桥长约7.2km，若一辆汽车匀速开过大桥，速度为20m/s，那么通过全程需要的时间是______秒；若以地面为参照物，坐在车中的乘客是的______，（选填“静止”或“运动”）．夏天高温下，桥面温度会升高，表明它的内能会增加，其内能的变化是通过______方式实现的。
15. [bookmark: topic_3cf72825-859d-4d6d-bfe2-435978a69b]家用照明电路中，灯与电视机之间的连接是______的（选填“串联”或“并联”）．若同时开启的用电器越多，电路中消耗的电功率越______（选填“大”或“小”）。
三、计算题
16. [bookmark: topic_52b188d7-2bfb-412e-afd4-cce98a6cf9]某建筑工地一装卸工人用如图所示的滑轮组匀速提升质量为80kg的货物，所用的拉力F为500N，绳子自由端在50s内被匀速拉下4m，g取10N/kg．求：
（1）货物静止在地面上时，与地面的接触面积为0.04m2，求货物对地面的压强。
（2）拉力F的功率。    
（3）此滑轮组的机械效率。



	










17. [bookmark: topic_a3d30340-672c-4278-b8a3-eeab7a50ab]根据如图所示永磁体的磁极和通电螺线管间磁感线分布，在图中标出通电螺线管的磁极、磁感线的方向和电源的正负极。








18. [bookmark: topic_d726c3ce-4a36-43b3-8ccc-e03031edc1]小明同学在做完“观察水的沸腾”实验后又进一步研究了沸水自然冷却过程中温度随时间的变化情况，将实验数据记录在下表中：
	时间/min
	0
	5
	10
	15
	25
	35
	45
	55
	65

	温度/℃
	100
	71
	55
	45
	35
	28
	24
	22
	22


（1）从表格中的数据可知环境的温度为______℃
（2）请在坐标图中通过描点画出上述温度随时间变化的曲线。
（3）根据图象，你发现的规律是：______。
（4）如果有一天你要喝一杯奶茶，可以有两种方法供你选择：
①先将滚烫的热茶冷却5min，然后加一匙冷牛奶；
②先将一匙冷牛奶加进滚烫的热茶中，然后冷却5min；
结合本次探究，你认为方法______的冷却效果更好。








19. [bookmark: topic_4cd31e53-10c4-439e-a20f-c45feda904]实验室要测量一只阻值约为百欧的电阻R1，能提供的器材有：干电池两节、学生用电压表（量程为0～3V、0～15V）、学生用电流表（量程为0～0.6A、0～3A）、滑动变阻器R（100Ω2A）和电阻箱R0（0～9999Ω、5A）各一只，开关和导线若干。各组同学都提出了自己的设计方案，如图所示是其中三组同学的设计的电路图（电阻箱可调出0～9999Ω之间的任意一个整数值，且接入电路中的阻值可显示）。
（1）你认为三种设计方案中不可行的是______，原因是______。
（2）在可行的方案中，你认为______组的设计方案可以让测量结果更准确。理由是______。








四、综合题
20. [bookmark: topic_60c9a79c-b304-40ff-abd6-7e1b0f7d26]如图，是一款即热式热水器，即热式电热水器是一种可以通过电子加热元器件来快速加热流水，并且能通过电路控制水温、流速、功率等，使水温达到适合人体洗浴的温度的热水器，即开即热，无须等待，通常在数秒内可以启动加热。
安装即热式热水器时必须使用厂家配带专用花洒，热水器在正常工作情况下，能调节水流量控制水温，致使水温达到预定的效果；
即热式热水器是即开即用的，出热水的速度是很快的，所以它的功率一般是在四千到八千瓦之间，才能够保证其充足的水量及舒适的温度，安装的要求是必须要达到以下两个条件的：
第一点：就是必须要有足够粗的国标铜芯线；
第二点：就是老式的机械表需要5（20）安的，而新式的电子表则是需要5（40）安的。
（1）即热式电热水器是利用电流的热效应工作的，人们在使用即热电热水器一般会调节水流大小，水流越______（填大或小）越热，反之越凉；
（2）停水了可是电热水器还插着电，会出现哪种现象______
A．电热器短路烧坏                          B．自动停止加热                          C．开关自动跳闸
（3）这种“即热式热水器”的铭牌上注明：“220V6000W”，生活用电的电费为0.5元/kW•h，当地澡票价格是6元，如果他使用这种“即热式热水器”洗澡，每次累计通电时间是30分钟，请你计算一下，他每次洗澡可节省______元？（洗澡用水需要的费用按0.5元计算）
（4）最近，小华发现许多邻居在使用“太阳能”热水器，如果你是小华，那么，你是选择“太阳能”呢，还是选择“即热式热水器”呢？说出选择的依据。
21. [bookmark: topic_204111e8-1cd4-491b-84bd-86b93a490d]材料一：不允许把电流表直接接到电源的两极！否则，电流表将被烧坏。
材料二：电路中同时使用的用电器不能太多，否则容易引起线路故障，甚至发生火灾。
材料一中电流表会被烧坏、材料二中引发火灾的原因都是电流过大引起的，但引起电流过大原因你知道吗？


五、简答题
22. [bookmark: topic_aa965848-07b7-4869-8939-fbbc6e6aaf]夏天买棒冰时，某同学发现，售货员刚从冰箱里拿出棒冰，硬邦邦的棒冰上粘着白花花的“粉”，一剥去包装纸，棒冰就“冒烟”；他把这支棒冰放进茶杯里，不一会儿，茶杯外壁又会“出汗”，请你帮助他解释这三个现象吗？







23. [bookmark: topic_69bb7922-d4b7-429d-a2ae-cdb8b2c1ee]同学都喜欢骑自行车吧？试用学过的物理知识解释：
（1）为什么刹车时捏闸用力越大，自行车就停得越急？
（2）为什么紧急刹车时，我们应该压刹后轮，而不能只急刹前轮呢？







六、作图题
24. [bookmark: topic_2b2f2999-5224-4111-a8a4-2b8c06f40d]一束光线与水平面成30°角斜射到水面上，同时发生了反射和折射，请在图甲中画出折射光线的大致方向，并标出反射角的度数。


	










25. [bookmark: topic_8d67a6f4-828c-42ca-8c7b-f8393a9a43]把羊角锤看做杠杆，如图用羊角锤拔钉子，O为支点，画出在A点施加的最小力F的示意图及其力臂L。




	










七、实验探究题
26. [bookmark: topic_c0235ba2-505d-41d2-a799-30c54599dd]在探究液体压强的实验中，进行了如图所示的操作：
（1）实验中，他就液体压强的工具是______。
（2）由丙、丁两图进行实验对比，得出液体压强与盛液体的容器形状______（选填“有关”或“无关”）。
（3）甲、乙两图是探究液体压强与______的关系，结论是______。
（4）要探究液体压强与密度的关系，应选用______两图进行对比。
（5）在图乙中，固定金属盒的橡皮膜在水中的深度，使金属盒处于向上、向下、向左、向右等方位时，两玻璃管中液面高度差不变，说明了在液体内部同一深度处，液体向各个方向的压强大小______。
27. [bookmark: topic_ebfd7d82-9d1e-400b-bb8f-1bcf1d52bf]在做“探究凸透镜成像的规律”实验中，平行于主光轴的光线经凸透镜后会聚在光屏上一点，如图所示。

（1）当把蜡烛放在乙图位置时，移动光屏，在光屏上能成______、缩小的实像；生活中的______就是利用这个原理制成的。
（2）凸透镜的位置固定不动，当蜡烛向右（靠近透镜）移动一段距离后，要在光屏上再次成清晰的像，需将光屏向______（选填“左“或“右”）移动。
（3）在上一步光屏上成清晰的像后，取一副近视镜放在凸透镜和蜡烛之间，要使光屏上还能成清晰的像，保持凸透镜和光屏的位置不动，可将蜡烛适当向______（选填“左“或“右”）移动。
28. [bookmark: topic_f54a431d-478a-46d1-bb64-3f9aaf2688]小虎同学验证阿基米德原理实验，如图所示，完成下列各题。实验中和各项数据如下表所示：
（g=10N/kg，ρ液=1.0×103kg/m3）
	物体重G（N）
	物体浸入液体时弹簧测力计的示数F（N）
	小桶重G（N）
	小桶和液体的总重（N）

	4
	3
	0.5
	1.5


（1）实验的合理步骤是：______；
（2）计算物体受到的浮力F浮=______N；
（3）物体排开的液重G液=______N；
（4）实验结论是：______；
（5）该物体的密度是：______。

1.【答案】C
【解析】
[bookmark: _GoBack]解：（1）水中的筷子看起来向上偏折，是光线从水中射入空气发生折射造成的，而BD图都是光从空气射向水里，故BD错误； 
（2）当光从水中射入空气时，在水与空气的交界面上发生折射，进入空气中的折射光线远离法线，折射角大于入射角， 
而我们认为光是沿直线传播的，我们看到的筷子位置在折射光线的反向延长线上，从而位置比实际位置偏高，看起来筷子向上弯折，而A图折射角小于入射角。故C正确。 
故选：C。
光从一种介质斜射入另一种介质时，光的传播方向会发生偏折，这种现象叫光的折射； 
光从水中斜射入空气时，传播方向将远离法线，折射角大于入射角。
此题考查了光的折射现象的理解，要知道光从水中斜射入空气中时，折射角大于入射角，这是解答此题的关键。
2.【答案】B
【解析】
解：A、钻木取火，通过克服摩擦力做功，把机械能转化为内能，是通过做功的方式改变物体内能的； 
B、用热水给袋装牛奶加热，热量从温度高的热水传到温度低的牛奶，是通过热传递的方式改变内能的； 
C、用“搓手”的方法取暖，搓手时，双手相互摩擦，克服摩擦力做功，机械能转化成内能，从而使手发热， 
这是通过做功的方式改变内能； 
D、用铁锤敲打铁丝的过程中，铁锤的机械能转化为铁丝的内能，使铁丝温度升高，这是通过做功的方式改变内能； 
故选：B。
根据以下知识，逐一分析各选项所述物理情景，作出选择； 
（1）改变物体内能的方式有两种：做功与热传递，这两种方式在改变物体内能的效果上是等效的； 
（2）热传递是能量的转移过程，热传递实质是内能从一个物体转移到另一个物体， 
或者是从物体的高温部分转移到低温部分，在此过程中能量的形式不发生变化； 
（3）做功的实质是能量的转化过程，在做功过程中能量的形式发生变化。
本题是考查了改变物体内能的两种方式，即做功和热传递；判断哪种方式改变了物体的内能，关键是看是能量的转化还是能量的转移，发生能量转化的是做功的方式，发生能量转移的是热传递的方式。
3.【答案】D
【解析】
解：A、两开关均闭合后，两只灯泡并列连接，工作时互不影响，为并联电路； 
B、两开关均闭合后，下面灯泡被短路，电路为左边灯泡的基本电路； 
C、S1断开，S2闭合后，两只灯泡并列连接，工作时互不影响，为并联电路； 
D、S1闭合，S2断开后，电流依次流过两只灯泡，只有一条流通路径，为串联电路。 
故选：D。
串联电路中，电流的路径只有一条，各元件顺次逐个连接，并联电路中，电流有多条路径，各用电器并列连接，工作时互不影响，据此来结合电路图进行判断。
明确串并联电路的特点，根据串联电路只有一条路径，并联电路有多条路径，可对电路图的连接情况做出判断。
4.【答案】B
【解析】
解：A、加油机相对于“歼-10”战斗机位置不变，以“歼-10”战斗机为参照物，加油机是静止的，故A错误； 
B、加油机相对于地面上的房屋位置不断变化，以地面上的房屋为参照物，加油机是运动的，故B正确； 
C、加油机相对于加油机中的飞行员位置不变，以加油机中的飞行员为参照物，加油机是静止的，故C错误； 
D、以“歼-10”战斗机里的飞行员为参照物，加油机相对于“歼-10”战斗机里的飞行员位置不变，加油机是静止的，故D错误。 
故选：B。
相对于参照物位置变化的物体是运动的，位置不变的物体是静止的；本题研究的是加油机的运动情况，关键看它与所选参照物的位置是否变化，据此对各个选项逐一进行分析即可做出选择。
此题与我国高科技相结合，在解答此题的同时可以使学生很好的接受科技教育，激发学生的爱国主义精神，增强民族自豪感，符合新课程理念，是一道较为典型的好题。
5.【答案】B
【解析】
解：A、助跑过程中，速度越来越快，高度不变，动能增加，重力势能不变，因此机械能增加； 
B、起跳后升空的过程中，高度增加，速度减小，即动能减小，重力势能增加，故将动能转化为重力势能； 
C、经过最高点时，水平速度不为零，因此动能不为零； 
D、经过最高点时，高度最高，即重力势能最大。 
故选：B。
（1）动能大小的影响因素：质量、速度。质量越大，速度越大，动能越大。 
（2）重力势能大小的影响因素：质量、被举得高度。质量越大，高度越高，重力势能越大。 
（3）在能量转化中是减小的能转化为增大的能；当有阻力作用时，机械能不守恒。
掌握动能、重力势能的影响因素，会利用控制变量法判断动能、重力势能的变化。
6.【答案】A
【解析】
解：由电路图可知，R1与R2串联，电压表V测R1两端的电压，电流表测电路中的电流，
将滑片P向左端移动，接入电路中的电阻变小，电路中的电阻变小，
由I=可知，电路中的电流变大，即电流表的示数变大，故BD不正确；
由U=IR可知，R1两端的电压变大，即电压表V示数变大，故A正确，C不正确。
故选：A。
由电路图可知，R1与R2串联，电压表V测R1两端的电压，电流表测电路中的电流。根据滑片的移动可知接入电路中电阻的变化，根据欧姆定律可知电路中电流的变化和R1两端的电压变化。
本题考查了电路的动态分析，涉及到滑动变阻器和欧姆定律的应用，是一道较为简单的应用题。
7.【答案】扩散   电磁波
【解析】
解：俗话说：“近朱者赤，近墨者黑”，从物理角度说这属于扩散现象，表明一切物质的分子都在不停地做无规则的运动。 
电磁波可以在真空中传播，卫星通信一般就是用电磁波进行信息传递的， 
故“天舟一号”发射后，应进行多次变轨，地面的变轨指令是通过电磁波传递的。 
故答案为：扩散；电磁波。
（1）扩散现象表明，一切物质的分子都在不停地做无规则的运动。 
（2）电磁波可以在真空中传播，所以航天通信一般用电磁波来传递信息。
本题考查了电磁波传播的应用以及扩散现象的掌握，属于基础知识的考查，相对比较简单。
8.【答案】凸透镜   凹透镜   前
【解析】
解：实验中将凸透镜看作是眼睛的晶状体，光屏看作是眼睛的视网膜，烛焰看作是被眼睛观察的物体。此时，可成倒立缩小的实像； 
凹透镜，对光线有发散作用。给近视眼带上凹透镜制成的“眼镜”，光屏上出现烛焰清晰的像，而拿走近视眼镜，光线发散程度减弱，所以烛焰的像将向前移。 
故答案为：凸透镜；凹透镜；前。
人眼的晶状体相当于凸透镜，视网膜相当于光屏，可成倒立缩小的实像； 
近视眼是眼睛的折光能力变强，像成在视网膜的前方。近视眼镜是凹透镜，对光线有发散作用，据此分析。
明确眼睛的视物原理，知道凸透镜成实像时，若在凸透镜前放一凹透镜，像将远离透镜移动；若在凸透镜前放一凸透镜，像将靠近透镜移动。
9.【答案】电能和柴油   不可再生   车窗   惯性
【解析】
解： 
（1）电能一般都是通过火力发电或水力发电等方式转化过来的，属于二次能源，柴油是从石油中提炼出来的，属于二次能源； 
（2）天然气是动植物体经过亿万年的时间形成的，是不可再生能源； 
（3）以车窗为参照物，窗外的树木相对参照物来说，与参照物的距离越来越远，所以树木向后退； 
（4）站立在行驶的公交车上的乘客原来和车一起向前运动，紧急刹车时，车由运动突然变成静止，而乘客由于具有惯性，继续向前运动，容易摔倒，抓紧扶手是为了防止惯性带来的危害。 
故答案为：电能和柴油；不可再生；车窗； 惯性。
（1）从自然界直接获取没有经过加工转换的能源是一次能源；由一次能源经过加工转换得到的能源是二次能源； 
（2）能够源源不断的从自然界得到的能源叫可再生能源；短期内不能从自然界得到补充的能源叫不可再生能源； 
（3）运动与静止是相对的，判断物体是否运动首先要选择参照物，选择参照物时通常不能以被研究的物体自身作为参照物，窗外的树木向后退，则是以树木之外的物体作为参照物； 
（4）物体具有的保持运动状态不变的性质，叫惯性，一切物体都具有惯性。
本题主要是考查学生对能源分类、参照物的选择以及惯性的理解和掌握，这是中考的热点。
10.【答案】运动   增大压力
【解析】
解：小明骑自行车上学，路旁的树相对于他骑的自行车位置不断发生变化，故路旁的树是运动的；增大摩擦的方法有增大压力和增大接触面的粗糙程度，捏紧车闸，是通过增大压力来增大摩擦的。 
故答案为：运动；增大压力。
被研究的物体和选定为参照物的物体之间发生位置变化，被研究的物体是运动的，否则是静止的；增大摩擦的方法有增大压力和增大接触面的粗糙程度。
一个物体的运动状态的确定，关键取决于所选取的参照物，所选取的参照物不同，得到的结论也不一定相同，这就是运动和静止的相对性。
11.【答案】220   并
【解析】
解：我国家庭照明电路电压是220V。 
电灯和电冰箱都是家用电器，两者之间是并联的。 
故答案为：220；并。
我国照明电路的电压是220V。 
家用电器的额定电压是220V，各家用电器之间并联，保证各家用电器正常工作，并且互不影响。
家庭电路电压和一节干电池的电压有时不直接出现在题干中，而是隐含在题目中，注意挖掘。
12.【答案】0.2   液化   凝华
【解析】
解：由v=可得，行驶完全程需要的时间为t===0.2h；
雾是液体，是由空气中的水蒸气遇冷形成的，气态变为液态的现象叫液化；
霜是固体，是由空气中的水蒸气遇冷直接形成的，气态变为固态的现象叫凝华。
故答案为：0.2；液化；凝华。
（1）已知设计速度和路程，可以得到通过全程需要的时间；
（2）物体由气态变为固态的现象叫凝华；物体由气态变为液态的现象叫液化；
此题考查的是我们对速度计算公式及其变形公式的掌握和应用，还考查液化和凝华的理解，物态变化知识是中考必考的知识点，需要掌握。
13.【答案】1×10-4   1×10-5
【解析】
解：
（1）蚂蚁对树叶做功：
W=FS=10-3N×0.1m=1×10-4J；
（2）蚂蚁做功功率：
P===1×10-5W。
故答案为：1×10-4；1×10-5。
（1）知道树叶受到的拉力和前进的距离，根据公式W=Fs可求蚂蚁对树叶做功；
（2）又知道做功时间，利用公式P=求蚂蚁做功的功率。
本题考查了功和功率的计算，因数值较小，要细心，属于基础题目。
14.【答案】360   运动   热传递
【解析】
解：
（1）由题意知：s=7.2km=7200m，由v=得：
通过全程的时间t===360s；
（2）以地面为参照物，坐在车中的乘客相对于地面的位置不断变化，则乘客是运动的。
（3）夏天高温下，桥面从太阳吸收热量、温度升高，是通过热传递方式实现的。
故答案为：360；运动；热传递。
（1）已知路程和速度，利用t=求通过全程需要的时间；
（2）如果物体相对于参照物位置不变则物体是静止的，如果位置变了，则物体是运动的。
（3）改变内能的方式有两种：做功与热传递。
这是一道学科综合题，考查了速度公式、参照物、能量的转化，但考查方式较简单，是一道基础题。
15.【答案】并联   大
【解析】
解：家用照明电路中，灯与电视机能够独立工作，互不影响，它们是并联的。
用电器越多电路中的总功率越大，由I=可知，在电压一定时，干路中电流越大，越危险。
故答案为：并联；大。
家庭电路中各用电器首首相连、尾尾相连的连接方式是并联，并联的各用电器互不影响，能独立工作；
同时使用的用电器越多，电路总功率越大。
家庭电路用电器之间的连接属于并联，避免相互影响，学会利用功率公式分析解题。
16.【答案】解：（1）货物对地面的压力：F=G=mg=80kg×10N/kg=800N，
货物对地面的压强：p===2×104Pa；
（2）拉力做的功：W总=Fs=500N×4m=2000J，
拉力F的功率：P===40W；
（3）滑轮组的机械效率：η=×100%=×100%=×100%=×100%=×100%=80%。
答：（1）货物对地面的压强2×104Pa；
（2）拉力F的功率40W；
（3）此滑轮组的机械效率80%。
【解析】

（1）货物对地面的压力等于其重力，根据F=G=mg求出，再根据p=求出货物对地面的压强；
（2）根据W=Fs求出拉力做的功，再根据P=求出拉力的功率；
（3）根据η====求出滑轮组的机械效率。
此题主要考查的是学生对重力、压强、功、功率、机械效率计算公式及其变形公式的理解和掌握，综合性较强，难度不大。
17.【答案】解：因外部磁感线总是由N极指向S极，由图可知磁感线都指向外侧，故螺线管左侧为N极，B端为S极；则由右手螺旋定则可得电流由左侧流入，故电源左侧为正极，右侧为负极；
故答案为：

【解析】

由外部磁感线的特点及图中磁感线的形状可知螺线管的磁极，再由右手螺旋定则可得出电源的正负极。
本题考查外部磁感线的特点及右手螺旋定则，要熟记常见磁铁的形状及熟练应用右手螺旋定则。
18.【答案】22   温度随着时间的增加不断降低，但降低得越来越慢   ①
【解析】
解：（1）由表中数据可知，水的温度降到22℃时，不再降低，说明外界环境温度为22℃；
（2）采用描点发画出温度随时间变化的曲线如下：

（3）由图象可以看出，水在自然冷却的过程中温度在降低，而且开始时温度降低很快，后来温度降低很慢；
（4）由图象可以看出，水在自然冷却的过程中温度在降低，而且开始时温度降低很快，后来温度降低很慢，所以采用第①种办法效果更好。
故答案为：（1）22；（2）见上图；（3）温度随着时间不断降低，但降低得越来越慢；（4）①。
（1）由表中数据，可知当水的温度不再下降时，表示和外界环境温度相同；
（2）利用描点法画出表格中各数据的坐标点，再用圆滑的曲线连接；
（3）根据表中数据分析出水的温度随时间变化的规律；
（4）根据水在自然冷却的过程中温度变化的规律来做出判断。
水在自然冷却过程中，温度变化越来越慢，注意物理知识和实际生活的联系。
19.【答案】甲   电路中电阻大，电流小电流表读数无法读取   丙   可多次测量求平均数值，减少误差
【解析】
解：（1）由题意可知，电路中的电阻阻值可能很大，但电路中的电压很小，所以电流也会很小，所以利用电流表无法得到目的，故甲方案不可行； 
（2）乙方案只能利用滑动变阻器的最大阻值测量出一组数据；而丙方案可以利用电阻箱测量出多组实验，做到多次测量，这样可以取平均值，结果会更准确；故丙方案可以让测量结果更准确。 
故答案为：（1）甲；电路中电阻大，电流小，电流表读数无法读取；（2）丙；可多次测量求平均数值，减少误差。
对于这类实验设计题目，主要是根据提供的实验器材，选择合理的设计实验方案，结合题目中所给的电路图进行分析，利用欧姆定律的变形公式求解电阻的阻值。
对于这类设计实验，选择实验方案的题目，要结合电路特点和规律进行分析选择。
20.【答案】小   B   4
【解析】
解： 
（1）即热式电热水器的最大功率是固定的，相同时间内电流产生的热量可认为是相同的，水流越小（即相同时间内加热水的质量越小），则加热后水的温度较高，所以，调节水流大小时，水流越小越热，反之越凉； 
（2）如果停水，则电热器不能工作，即不会发热，否则会因温度过高而烧坏元件，不会出现短路，当然也就不会自动跳闸。因此，如果停水，热水器会自动停止加热，故选B。 
（3）因为“即热式电热器”是纯电阻电路， 
通电时间30分钟，其消耗的电能：W=Pt=6kW×0.5h=3kW•h， 
每次用电的费用：0.5元/kW•h×3kW•h=1.5元， 
由题意可知，节省的费用为：6元-1.5元-0.5元=4元； 
（4）答案一：选择“太阳能”；太阳能是可再生能源，使用时不需要消耗电能，有利于节能； 
答案二：选择“即热式热水器”；即开即热，随时使用，且温度可以调节，不受天气等因素的限制。 
故答案为： 
（1）小；（2）B；（3）4；（4）选择“太阳能”；太阳能是可再生能源，使用时不需要消耗电能，有利于节能。
（1）即热式电热水器的最大功率是固定的，相同时间内电流产生的热量可认为是相同的，水流越小（即相同时间内加热水的质量越小），则加热后水的温度较高； 
（2）结合对热水器原理的了解可做出判断； 
（3）可利用公式W=Pt计算热水器通电30分钟，它所产生的热量，再计算出所要交的电费，并与6元进行比较即可。 
（4）从节能环保的角度可做出选择，并提出依据。
本题以一款即热式热水器为内容，考查了其工作原理及特点，以及对电功、电功率公式的灵活运用等。同时还注重了与生活的联系，值得我们关注。
21.【答案】答：（1）电流表的电阻很小，由I=可知，接入电路中电流的很大，把电流表直接接到电源的两极上，这样会烧坏电流表。
（2）根据P=UI可知，家庭电路电压为220V，总功率越大，总电流越大，所以总功率过大是电流过大的原因。
【解析】

（1）电流表相当于导线，不能直接接到电源的两极上； 
（2）造成电路中电流过大的原因，一是电路短路，二是用电器总功率过大。
本题考查了电流表的连接要求与电路中电流过大的原因，能结合相关的公式进行分析，是解答的关键。
22.【答案】答：“粉”是空气中水蒸气遇冷的棒冰凝华而成的小冰粒；
“冒烟”是空气中水蒸气遇冷的棒冰液化成的小水珠；
“出汗”是空气中水蒸气遇冷（温度较低）的茶杯外壁液化成的小水珠。
【解析】

分析物态变化时，首先分析生成物的状态，然后看是由什么状态的物质形成的，根据我们对物态变化的了解分析是什么物态变化。
此题考查的是生活中的物态变化的判断，这是中考必考的一个知识点，需要掌握。
23.【答案】答：（1）接触面粗糙程度一定时，刹车时捏闸刹用力越大，刹车皮与车轮间的摩擦力越大；力可以改变车轮的运动状态，所以，刹车时捏闸刹车用力越大，自行车就停得越急。
（2）快速行驶的自行车，如果突然只把前轮刹住，前轮停止运动，而后轮由于惯性要保持原来的状态继续向前运动，由于人和车具有惯性后轮会跳起来，而使车向前翻倒，所以，紧急刹车时，我们应该压刹后轮，而不能只急刹前轮。
【解析】

（1）摩擦力大小与压力和接触面的粗糙程度有关，接触面的粗糙程度相同时，压力越大，摩擦力越大；力可以改变物体的运动状态。 
（2）任何物体都有保持原来运动状态的性质；先分析自行车下坡过程中的运动状态，根据惯性定律分析刹车后自行车前轮与地面的关系以及自行车后半部分的运动状态。
此题考查学生对惯性知识的掌握能力，利用惯性知识解决生活中实际问题的能力。
24.【答案】解：先过入射点O垂直水面作出法线，求出入射角为60°，所以反射角也为60°，在空气中法线的右侧画出反射光线；
折射角小于60°，在法线的右侧的水中画出折射光线，如图所示：

【解析】

光在水面同时发生折射和反射： 
根据反射定律：反射光线、入射光线和法线在同一平面内，反射光线、入射光线分居法线两侧，反射角等于入射角，作出反射光线； 
根据光由空气斜射进入水中遵循的规律：折射光线、入射光线和法线在同一平面内，折射光线、入射光线分居法线两侧，光由空气斜射进入水中时，折射光线向法线偏折，折射角小于入射角，作出折射光线。
在两种介质的界面上，折射和反射一般是同时发生的，反射角和折射角随入射角的增大而增大，反射光线和入射光线在同种介质中，折射光线和入射光线在两种不同的介质中。
25.【答案】解：力臂越长越省力，最长的力臂即支点与作用点的连线，然后根据力臂的画法作出垂直于力臂的作用力即可。如图所示：

【解析】

由杠杆的平衡条件F1L1=F2L2可知，当动力臂最大时，动力最小，即最省力。连接支点和力的作用点A即是最大动力臂，当作用力与之垂直时，作用力最小。
此题主要考查了杠杆中最小的力的问题，将所学的物理知识与生活实际联系在起来。
26.【答案】U型管压强计   无关   深度   液体密度一定时，液体内部压强随液体深度的增加而增大   乙、丙   相等
【解析】
解：（1）由图可知，用来探究液体内部压强的特点的工具是U型压强计，实验时把金属盒放入水中，通过观察两管中水面的高度差就可以反映橡皮膜受到水的压强的大小； 
（2）丙和丁液体密度相同，探头在液体中的深度相同，容器形状不同，U型管中液面的高度差相同，说明液体压强与盛液体的容器形状无关； 
（3）甲、乙两图液体的密度相同，探头在液体中的深度不同，U型管中液面的高度差不同，探究液体压强与深度的关系，得出结论是液体密度一定时，液体内部压强随液体深度的增加而增大； 
（4）要探究压强与液体密度的关系，应使探头深度相同，液体密度不同，所以应选择乙丙两图。 
（5）在图乙中，固定金属盒的橡皮膜在水中的深度，使金属盒处于向上、向下、向左、向右等方位时，两玻璃管中液面高度差不变，说明了在液体内部同一深度处，液体向各个方向的压强大小相等。 
故答案为：（1）U型管压强计；（2）无关；（3）深度；液体密度一定时，液体内部压强随液体深度的增加而增大；（4）乙、丙；（5）相等。
（1）在初中物理学中，研究液体内部压强特点的工具是U型压强计，本题用到了物理上常用的研究方法--转换法。用手按压强计的橡皮膜，U型管内水面出现高度差；即将液体压强的大小转化为U型管中液面的高度差。 
（2）（3）（4）液体内部压强与液体的密度和液体的深度有关，与容器的形状无关，在探究影响液体内部压强的因素时，需要用到控制变量法。 
（5）液体内部压强的特点是：液体内部压强随着深度的增加而增大，同一深度，液体内部向各个方向的压强相等，不同液体内部的压强还与液体的密度有关。
此题考查的是我们对于液体压强计的了解以及液体内部压强的影响因素。注意物理实验中研究方法--转换法和控制变量法的运用。液体压强是中考必考的一个知识点，需要掌握。
27.【答案】倒立   照相机   右   左
【解析】
解：（1）由图可知，凸透镜的焦距为60cm-50cm=10cm；当把蜡烛放在乙图位置时，物距为30cm，大于二倍焦距，成倒立缩小的实像，其应用是照相机； 
（2）当蜡烛向右移动一段距离后，物距减小，像距变大，要在光屏上再次成清晰的像，需将光屏向右移动。 
（3）近视眼是凹透镜，凹透镜对光线有发散作用，使原来会聚的光线推迟会聚，蜡烛向左远离凸透镜，才能在光屏上得到清晰的像。 
故答案为：（1）倒立；照相机；（2）右；（3）左。
（1）平行于主光轴的光线经凸透镜折射后会聚在主光轴上一点，这点是凸透镜的焦点，焦点和光心的距离是凸透镜的焦距。物距大于二倍焦距，成倒立缩小的实像； 
（2）凸透镜成实像时，物距减小，像距变大； 
（3）近视眼镜是凹透镜，凹透镜对光线有发散作用，能使会聚的光线推迟会聚。
此题是探究凸透镜成像的规律，主要考查了实验的探究过程及成像规律的应用。此题看似复杂，其实只要用心，仔细审题，并不难。
28.【答案】BACD   1   1   物体浸在液体中的物体受到向上的浮力，浮力的大小等于它排开的液体所受的重力   ρ=4×103kg/m3
【解析】
解（1）先测出物体的重；然后将物体浸没在溢水杯中，读出弹簧测力计的示数；接着测出空小桶的重力；将溢水杯溢出的水倒入小桶，测出小桶和水的总重力。
（2）物体受到的浮力：F浮=G-F示=4N-3N=1N；
（3）物体排开液体的重力：G液=1.5N-0.5N=1N；
（4）由以上数据可知：物体浸在液体中的物体受到向上的浮力，浮力的大小等于它排开的液体所受的重力。
（5）由F浮=ρgV排可得，物体排开水的体积V排===1×10-4m3，
因为物体浸没，所以V排=V物=1×10-4m3，
物体的质量m===0.4kg，
物体的质量ρ===4×103kg/m3。
故答案为：（1）BACD；（2）1；（3）1；（4）物体浸在液体中的物体受到向上的浮力，浮力的大小等于它排开的液体所受的重力；（5）ρ=4×103kg/m3。
（1）分析清楚图示，合理安排实验步骤。
（2）物体受到的浮力等于物体的重力与弹簧测力计拉力之差。
（3）根据图D与C可以求出水的重力。
（4）分析物体受到的浮力与它排开水的重力间的关系，得出结论。
（5）已知浮力，根据F浮=ρgV排可求出物体排开水的体积，即为物体的体积，根据物体的重力可求得其质量，然后利用密度公式求出物体的密度。
本题目就是考查学生对阿基米德实验的掌握程度，看学生能否掌握每个步骤，以及每一步要测量的对象，只要基本知识掌握扎实，题目不难做出。
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